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STEM-ОСВІТА: ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ В УКРАЇНІ 
 

Постановка та обґрунтування актуальності 
проблеми. Швидкий тем розвитку технологій 
створює умови для виникнення економічних 
проблем, які пов’язані з нестачею спеціалістів 
природничо-математичного напрямку. Це – 
інженерія, програмування, ІТ-спеціальності, 
спеціальності в області високих технологій та ін. 
Особливе місце відведено для біо- та 
нанотехнологіям. Постає питання – як навчити та 
підготувати таких спеціалістів? 

Навчання та підготовка до професії – це не 
просто процес передачі знань від вчителя учням, 

викладача ВНЗ – студентам, досвідченого науковця 
– аспіранту, але й розширення наукового світогляду 
та креативного мислення в учнів та студентів. 
STEM-освіта активно поєднує обидві складові, 
напрямлена на синтез науки та мистецтва і розвиток  
творчої особистості. Формування природничо-
математичних знань, умінь і навичок особистості 
поряд з креативними здібностями створює 
фундамент для навчання та виховання кращих 
спеціалістів  майбутнього. 

Аналіз актуальних досліджень та публікацій.  
Проблеми розвитку STEM-освіти в Україні та 
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закордоном в останні роки і перспективи на 
майбутнє висвітлено у наукових працях та 
публікаціях багатьох педагогів-новаторів: 
Н. Веселої [1], С. Квадріціуса [15, с. 50], 
С. Лабудька [15, с. 70], Л. Ніколєнко [15, с. 90], 
К. Петренко [15, с. 101], О. Кузьменко [15, с. 69], 
І. Чернецького, І. Сліпухіної, Н. Полухіна [13], 
О. Петрикеєвої, О. Лозової, О. Гарбенко [10], 
С. Граськіна [16], Г. Ногайбаєвої [18] та інших.  

Наприклад, Н. О. Весела [1] розглядає STEM-
освіту як перспективну форму інноваційної освіти в 
Україні. Автор підкреслює актуальність у 
впровадженні STEM-освіти як вимогу «нової 
економіки», тобто створює передумови стати 
конкурентоспроможною країною на світовій арені. 

С. Квадріціус, С. Лабудько, Л. Ніколєнко, 
К. Петренко [15] розкривають дидактичні аспекти 
впровадження STEM-освіти під час викладання 
природничо-математичних дисциплін. Автори 
звертають увагу на важливість інтеграції STEM-
підходу в освітній процес вітчизняної науки.  

О. Кузьменко [15], І. Чернецький, І. Сліпухіна, 
Н. Полухін [13] висвітлюють у своїх працях зв’язок 
міждисциплінарного підходу у навчанні та STEM-
освіти у вищих навчальних закладах. 

О. Петрикеєва, О. Лозова, О. Гарбенко [10] 
розглядають теоретичні аспекти та перспективи 
розвитку й інтеграції STEM-освіти в Україні, 
обґрунтовують актуальність та закономірність 
створення STEM-центрів у рамках реформування 
вітчизняної освіти. 

Російський педагог С. Граськін [16] розглядає 
основні принципи технологій STEM-освіти та 
важливі складові успіху у навчанні під час шкільної 
та позашкільної діяльності. 

Г. Ногайбаєва [18] підкреслює, що STEM-
освіта є містком, який з’єднує навчання та кар’єру. 
Концепція STEM-освіти спрямована на підготовку 
учнів до технологічного розвитку країни. Як 
стверджує автор, науковцям майбутнього потрібні 
всебічні знання з різноманітних галузей науки, а 
особливо – природознавства, математики, технології 
й інженерії. 

Науковці із США [22] висвітлюють сучасний 
стан STEM-освіти у провідних країнах, проблеми та 
успіхи у навчанні й попит на спеціалістів в області 
STEM. 

Перспективи розвитку для економіки вбачають 
у залученні людей до науки та техніки у країнах 
Європи [20].  

STEM-освіта є однією з провідних областей із 
поглиблення та реформування освіти. Тому 
вивчення переваг та недоліків STEM-освіти 
зарубіжного досвіду та перспектив впровадження у 
вітчизняну систему освіти є актуальною темою 
дослідження для психолого-педагогічної науки. 

Мета статті – розкрити сутність поняття, 
з’ясувати її переваги та недоліки в освітньому 
процесі, перспективи впровадження STEM-освіти за 
кордоном та в Україні.  

Методи дослідження. Вивчаючи дану 
проблематику, були використані наступні методи: 
теоретичні – системний аналіз підручників, 
посібників, публікацій, ресурсів мережі Інтернет, з 
метою узагальнення сутності понять, переваг і 
недоліків STEM-освіти та перспектив впровадження 
її в світовий освітній простір та в Україні; 
порівняння, систематизація та узагальнення 
існуючих шляхів і методів розвитку STEM-освіти; 
емпіричні – спостереження за навчально-виховним 
процесом та процесом навчання фізики, математики 
й інформатики у педагогічному ВНЗ та в школах м. 
Сум, анкетування і тестування студентів, бесіди з 
учнями, вчителями та викладачами ВНЗ. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Одним із пріоритетних напрямів модернізації 
освітнього простору (у рамках викладання 
природничо-математичних та інженерно-технічних 
дисциплін) виступає STEM-підхід у навчанні, що 
спрямований на мотивування учнів вивчення 
дисциплін, на яких ґрунтується сучасні технології, і 
забезпечують можливість кар’єрного зростання в 
інженерно-технічній сфері [5].  

STEM інтегрує чотири навчальні дисципліни 
(Science – наука, Technology – технології, 
Engineering – інженерія, Math – математика) в єдину 
концепцію, що базується на міждисциплінарному 
підході у поєднанні з проектним навчанням. 
Звернемо увагу, що професії, пов’язані з даними 
дисципліни, мають найбільший попит у сучасному 
світі.  

Термін STEM походить із США. Він був 
введений у шкільну програму, з метою розвитку та 
підсилення компетенцій учнів у науково-технічному 
напрямі. STEM має два вектори розвитку: STREM 
(Robotics – робототехніка) або STEAM (Art – 
мистецтво). В США STEM введено в освітню 
програму навчальних закладів на національному 
рівні.  

STEM має свої переваги [19]:  
1) STEM-освіта стає поштовхом для 

фінансування установ: школам надаються гранти 
для реалізації проектів;  

2) STEM – це широкий обсяг вибору професій 
та кар’єрного зростання у майбутньому;  

3) створення інформаційно-цифрової та 
технологічної платформи в освіті та науці;  

4) активна участь учнів та студентів у 
навчально-практичній діяльності;  

5) розвиток критичного та креативного 
мислення, вміння працювати самостійно й у 
колективі. 

Поряд з цим у STEM виокремлюють наступні 
недоліки [17]: 

1) зниження комунікативних навичок, 
емоційності; 

2) можливість втрати творчих здібностей у 
спеціалістів, професії яких пов’язані з інженерією; 

3) вузька спеціалізація вчителів в одному із 
напрямів STEM. 
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Незважаючи на це, більшість дослідників 
вважає, що інтеграція STEM в освіту – це підтримка 
та розвиток талановитих дітей. 

Аналіз досліджень [18; 20; 22] показав, що у 
світовому освітньому просторі не існує чіткого 
підходу до узагальнення та систематизації STEM-
освіти. Варто звернути увагу на створення 
різноманітних національних ініціатив, пов’язаних із 
вирішенням освітніх та економічних проблем, 
зокрема – зниження інтересу до навчання при 
вивченні STEM-предметів. Проте, незважаючи на 
певні проблеми в освіті, державні програми 
провідних країн світу пропагують підвищення 
мотивації до вивчення STEM та підготовки 
конкурентоспроможних спеціалістів в області 
високих технологій. Такі програми створюються та 
впроваджуються в Австралії, Китаї, Великобританії, 
Ізраїлі, Кореї, Сінгапурі, США, Росії, Казахстані та 
ін. Наприклад, у Росії відкривають Центри технічної 
підтримки освіти (ЦТПО), в яких частково 
вирішуються питання залучення учнів до 
інженерної справи та роботобудівництва. При 
вищих начальних закладах (ВНЗ), ЦТПО та 
технопарках формують STEM-центри, які дають 
можливість школярам познайомитися з наукою, 
взяти участь у наукових дослідженнях. 
Відкриваються також навчальні курси для педагогів, 
які є практико-орієнтовними та спрямовані на 
засвоєння компетенцій оволодіння проектним 
підходом, сучасними технологіями тощо. Для 
вивчення пропонуються наступні курси: «Сучасна 
методика та технології навчання фізики», 
«Навчальна робототехніка», «Вирішення 
навчальних задач із використанням програмування», 
«Електроніка та мікроконтролери у проектній 
діяльності», «Реалізація проектів учнів на базі 
технопарків» тощо [18]. 

Уряд Сінгапуру реформує систему освіти так, 
щоб розвивати креативні якості особистості. Ще у 
2002 році була введена у дію ініціатива 
«Перетворення Сінгапуру». Одним із напрямів цієї 
реформи – працевлаштування креативної молоді в 
установи економічної політики [18]. 

У Фінляндії Національний науковий освітній 
центр LUMA координує роботу шкіл, університетів 
та підприємств. LUMA слугує центром ресурсного 
постачання навчально-методичних матеріалів в 
області STEM при науково-технічних закладах для 
школярів та на курсах підвищення кваліфікації для 
вчителів [18]. 

Актуальність STEM-освіти у США 
підкреслюється прийнятим у 2013 році 
Стратегічного плану по розвитку STEM-освіти. 
Його мета – підготувати до 2020 року 100000 нових 
вчителів STEM та провести фінансову підтримку 
для збільшення кількості випускників коледжів та 
ВНЗ по STEM-спеціальностям [22]. 

В Австралії у 2015 році була прийнята 
Національна стратегія розвитку STEM-освіти у 
школах на 2016-2026 рр. (National STEM School 
Education Strategy) [18]. 

Більшість країн Європи мають подібні 
національні ініціативи та стратегії. Поряд з цим 
вони пропагують напрями у створенні міжнародних 
програм із розвитку та підтримки освіти в області 
STEM [18; 21]: 

1) «In Genious» (2011-2014): Австрія, Чехія, 
Естонія, Німеччина, Фінляндія та ін. – цей проект 
спрямований на створення освітньої області з 
інноваційних практик; 

2) «MASCIL» (2013-2016): Австрія, Болгарія, 
Кіпр, Нідерланди, Іспанія, Англія, Турція, Литва та 
ін. – проект для підтримки вчителів у вигляді 
створення навчальних курсів із різноманітним 
навчальним матеріалом; 

3) «ER4STEM»: Англія, Болгарія, Австрія, 
Мальта, Греція – створення програми, яка дозволяє 
дітям вивчати різні напрямки STEM і навчальної 
робототехніки, а також – розв’язувати задачі з 
підвищеною складністю тощо. 

Як бачимо, провідні країни світу ведуть 
активну діяльність із залучення шкіл, ВНЗ та 
підприємств до інтеграції STEM в освіту і науку та, 
у подальшому, працевлаштування STEM-
спеціалістів в усі області ринку праці.  

В Україні впровадження STEM-напрямків в 
освітній простір розпочато з 2015 року 
Міністерством освіти та науки України, Інститутом 
модернізації змісту освіти спільно з 
представництвом компанії Intel [4]. Згідно Наказів 
Міністерством освіти та науки України [6, 7, 8, 9], 
планується проведення Всеукраїнських змагань 
«Роботрафік – 2018», змагань з моделювань 
«розумних» пристроїв «STEAM-House» (2018), 
організація та проведення «Web-STEM-школи – 
2018», дослідно-експериментальної роботи 
всеукраїнського рівня за темою «Науково-методичні 
засади створення та функціонування 
Всеукраїнського науко-методичного віртуального 
STEM-центру (ВНМВ STEM-центр)» на 2017-2021 
рр. тощо. 

Впровадження STEM-освіти в Україні на 2016-
2018 рр. [12] реалізується за такими напрямами:  

1) створення нормативно-правового 
забезпечення;  

2) проведення науково-методичної та 
організаційної роботи;  

3) робота з педагогічними кадрами;  
4) інформаційно-просвітницька та видавнича 

діяльність.  
STEM відрізняється від традиційного навчання 

природничо-математичних дисциплін інтегруванням 
процесу навчання, тому проведення вітчизняної 
освітньої реформи «Нова українська школа» [3] 
створює підґрунтя для впровадження STEM-
предметів за допомогою інтегрованих уроків, курсів 
та навчальних дисциплін, враховуючи 
міждисциплінарний підхід STEM [2]. 

Аналіз літературних джерел, спостереження та 
бесіди з викладачами шкіл та ВНЗ показує, що 
вчителі та керівники шкіл, викладачі ВНЗ, науковці 
і методисти м. Сум розуміють проблему і 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ Серія: Педагогічні науки Випуск 168 
 

 

207

приділяють їй увагу в своїй роботі, про що свідчить 
створення STEAM-центру на базі КУ Сумська 
спеціалізована школа №7 імені М. Савченка (2017) 
[13], проведення обласного фестивалю «STEM-
освіта: стан упровадження та перспективи розвитку» 
(2018) [10], участь школярів у фестивалі «STEM 
Ukrainian Education Fesrival-2018» [20], що проходив 
у семи містах України: Київ, Одеса, Запоріжжя, 
Чернігів, Суми, Миколаїв, Кропивницький, 
презентація сучасної STEM-лабораторії на базі 
КЗСОР «Сумська обласна гімназія-інтернат для 
талановитих та творчо обдарованих дітей» [20] 
тощо. Як бачимо, область проводить заходи, які 
долучають педагогів, учнів та студентів до освоєння 
STEM-підходу у навчанні, проте, незважаючи на це, 
існує велика кількість невирішених питань та 
проблем щодо впровадження STEM у вітчизняну 
освіту. Зокрема, самі вчителі не мають підготовки зі 
спеціалізації STEM, так як у переліку МОН їх 
підготовка у педагогічних університетах 
проводилась і дотепер проводиться, як правило, за 
навчальними програмами (базові), які, в основному, 
створювались і затверджувались до появи в 
освітньому середовищі методології STEM. 

Висновки з дослідження і перспективи 
подальших розробок. Отже, проведення державної 
політики щодо впровадження STEM в освіту 
провідних країн світу засвідчує, що модернізація 
навчального процесу у цьому напрямі має стати 
одним із головних завдань реформування освіти в 
Україні. Забезпечення країни STEM-спеціалістами 
забезпечить зростання економіки, науки та 
технологій у майбутньому. 

При підготовці вчителів природничо-
математичних дисциплін у ВНЗ та на різноманітних 
курсах підвищення кваліфікації необхідно вводити 
спеціальні навчальні дисципліни, які охоплюють 
методологію  STEM. 

Перспективи подальших наукових розвідок 
полягають у створенні методичних розробок 
інтегрованих уроків або робочих програм 
інтегрованих курсів із застосування STEM-підходу в 
освітньому процесі. 
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